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muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id-6 
nkšãiy Ïu©lhkh©L bghJ¤nj®Î – kh®¢/V¥uš - 2023 

ntÂæaš éil¡F¿¥òfŸ 
 

F¿¥ò : 
1. fU¥ò mšyJ  Úyãw ikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL            

brŒjš nt©L«. 
2. gFÂ I-š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæid 

nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡fnt©L«. 
 

bkh¤j kÂ¥bg©: 70 
gFÂ–I 

mid¤J édh¡fS¡F«  éilaë                                                             15×1=15 
 

A tif  B tif   

Q.NO OPTION ANSWER Q.NO OPTION ANSWER 

1 Ï mäy Ú¡» 1 m NaCl 

2 Ï »s®Î M‰wš 2 m ôuhÁš 

3 M Al 3 Ï mäy Ú¡» 

4 Ï [Cu(NH3)4]
2+ 4 < +3 

5 < fë  -bt©bzŒ 5 M <¤nj‹-1,2-ilMš 

6 < HCl 6 m sp2 

7 m sp2 7 M Al 

8 < +3 8 m î~¥ fhu« 

9 < 

T‰W, fhuz« Ïu©L« 
rç, nkY« fhuz« 
T‰¿‰fhd rçahd 
és¡fkhF«. 

9 M 0 

10 Ï Rn 10 Ï [Cu(NH3)4]
2+ 

11 M 0 11 Ï »s®Î M‰wš 

12 m NaCl 12 < HCl 

13 m ôuhÁš 13 < 

T‰W, fhuz« Ïu©L« 
rç, nkY« fhuz« 
T‰¿‰fhd rçahd 
és¡fkhF«. 

14 M <¤nj‹-1,2-ilMš 14 Ï Rn 

15 m î~¥ fhu« 15 < fë  -bt©bzŒ 
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gFÂ–II 

 
vitnaD« MW  édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.  
édh v© 24-¡F f£lha« éilaë¡fÎ«.      6×2=12 

 
16 ršigL jhJ  

fÄdh,  í§¡ Ãs©£ (m) rçahd VnjD« Ïu©L cjhuz§fŸ (m) 
bga®/ thŒ¥ghL 

1 
½+½ 

2 

17 VnjD« Ïu©L ga‹fŸ 1 + 1 2 
18 
 

ika mQ : 
 rçahd tiuaiw.                        

 
2 

 
2 

19 FCC myF¡ T£oš fhz¥gL« mQ¡fë‹ v©â¡if: 
 

(mšyJ) 
= 8/8 + 6/2 

 
(mšyJ) rçahdmik¥ò k£L« 

 
 
1 
 
 
1 
 
1 

2 

20 
 
 
 
 

Ïizmäy – fhu Ïu£il: 
xU ònuh£lhdhš k£L« ntWgL« ntÂ¡TWfŸ 
                                         (mšyJ) 
rçahd és¡f« 
 (mšyJ) VnjD« xU mäy-fhu Ïiz k£L« F¿¥Ã£oUªjhš 

 
2 
 
1 

2 

 
21 
 

                              
 rçahd és¡f«  2 

22 

 
 
és¡f« k£L«  

 
2 
 
 
 
1 

2 

23 rçahd és¡f«                                                      
VnjD« xU rçahd vL¤J¡fh£L 

1 
1 

2 

24 (A)    CH3-CH2-NH2 (m)  v¤ÂšmÛ‹ (m) v¤jdÛ‹ 

(B) (m) N-v¤Âš mÁ£likL 
 

1 
 
1 

2 
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gFÂ–III 
 

vitnaD« MW édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.  
édh v© 33-¡F f£lha« éilaë¡fÎ«.      6×3=18 
 

25 ~ÃZõ® £nuh¥Z bjhF¥ò éid  : 
 

 
(mšyJ) 

 
 

rk‹ brŒa¥glhj éid (m) ãgªjid Ïšyhj éid 
(m) és¡f« k£L« 

 
 

 
 
3 
 
 
 
2 

3 

26 VnjD« _‹W ntWghLfŸ 3×1 3 

27 (m) ika cnyhf mQ /maå : Pt (or) Pt2+   (or)  Pt(II) 
(M) mizÎ v©                    : 4 
(Ï)  ika cnyhf maåæ‹ M¡Á#nd‰w v©: +2 

1 
1 
1 

3 

28 bAš«nAh£° ä‹ Ïu£il mL¡F: 
rçahd és¡f«     
        (mšyJ)  gl« k£L« 

3 
2 

3 

29 ~ghunl Kjš éÂ : rçahd T‰W 
                                   (mšyJ)  rçahd fâjéaš rk‹ghL 
 

~ghunl Ïu©lh«  éÂ: rçahd T‰W 
                                     (mšyJ)  rçahd fâjéaš rk‹ghL 

1½ 

1 
 

1½ 

1 

3 

30 

 
(mšyJ)   VnjD« xU rçahdmik¥ò. 
 

3 3 

31 

 
 
(mšyJ)  nrhoa« <¤jh¡irL Ïšyhj éid 
 

(mšyJ)  rçahd és¡f« k£L« 

 

3 
 
 
 

2½ 
 

2 

3 

32 rçahd és¡f« 
 

VnjD« Ïu©L vL¤J¡fh£LfŸ 

2 
½+½ 

 
3 
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33              

            
 

     (or)   
 

 

     (or)      

 

                                               

    

 
1 
 
 

½ 

½ 
 

1 

3 

 

gFÂ–IV 

mid¤J édh¡fS¡F«  éilaë¡fÎ«.      5×5 = 25 

34 
(m) 
 

 
j¤Jt« - Ã‹d gofkh¡fš 
 
rçahd és¡f« 
 
vL¤J¡fh£L: Ge  (m) Si (m) Ga  (m) Fiw fl¤ÂfŸ 

(mšyJ) 

 
1 
 

3 
 
 

1 
 

5 

34 
(M) 

( i ) .   ( 1 )  - 1  
         ( 2 )  + 4  

( i i )  ( 1 )   

( 2 )   

( 3 )   
        m l ®  

rk‹ brŒa¥glhj éidfŸ:      ½  +½ +½ 

1 
1 
 

1 
 

1 
 

1 
 
 

1½ 

 

2 
 
 
 
3 

35    
(m) 
 

( i )  
rçahd mik¥ò 
 

Ã‹tUtdt‰WŸ VnjD« eh‹F fU¤J¡fŸ 
1. Ïu©L BH2 myFfŸ Ïu©L iA£u#‹ ghy§fshš 

Ãiz¡f¥g£LŸsd. 
2. ÏÂš v£L B-H Ãiz¥òfŸ cŸsd. 
3. 12 ÏizÂw vy¡£uh‹fŸ Ïašghd rfÃiz¥Ã‰F 

nghJkhdjhf Ïšiy.  
4. eh‹F Kida    B-H Ãiz¥òfŸ (2c-2e) Ãiz¥ò 
5. Ïu©L B-H-B Ãiz¥òfŸ ( 3c-2e ) Ãiz¥ò (m) ghy¥Ãiz¥ò 
6. Ãiz¥ò ghy§fëš cŸs iA£u#‹ mQ¡fŸ xnu js¤Âš 

cŸsd 
7. nghuh‹ mQ sp

3 Ïd¡fy¥Ãš cŸsJ. 

 
1 
 
 
 
 
 
 

4×½ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 

(or)     
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( i i )  

 
ml® fªjf mäy« F¿¥Ãléšiy våš 
 
és¡f« k£L« (m) £iu v¤Âš nghnu£ (m) g¢ir ãw Rl® 

(mšyJ)  rk‹ brŒa¥glhj rk‹ghL 
 

(mšyJ) 
 

 
 

2 
 

1½ 
 

1 
 
 

 
 
 
 
2 

35 
(M) 

1. cnyhf fh®gidšfëš, cnyhf mQ k‰W« fh®gidš <å 
M»at‰¿‰F Ïilna fhz¥gL« Ãiz¥ò ÏU TWfis 
cŸsl¡»aJ. 

2.   (mšyJ)  és¡f« 
3.  ÏJ cnyhf d-M®Ã£lhšfëš vy¡£uh‹ ml®¤Âia 
mÂfç¡»wJ. 
4. π Ã‹ Ãiz¥ò (back-bond) g‰¿a rçahd és¡f« (m) gl« 
 

1 
 
 

1 
 

1 
 

2 
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36 
(m) 

õh£» FiwghL : 
 

rçahd és¡f« 
Vw¤jhH x¤j cUtsÎila maåfŸ (m) ml®¤Â Fiwjš 
vL¤J¡fh£L: NaCl 
gl« 
 

~Ãuh§fš FiwghL: 
rçahd és¡f« 
cUtséš mÂf ntWghL cila maåfŸ (m) ml®¤Âia 
ghÂ¡fhJ. 
vL¤J¡fh£L: AgBr 
gl«   

(mšyJ) 
 

 
 

1 
½ 
½ 
½ 
 
 

1 
½ 
 

½ 
½ 
 

5 

36 
(M) 

(i) ó{ía tif éid¡F rçahd Ïu©L cjhuz§fŸ 
 

(ii) njhš gjåLjèš Tœk¤Â‹ VnjD« xU ga‹ 
Ïu¥g® bjhêèš Tœk¤Â‹ VnjD« xU ga‹ 

2 
 

1½ 
1½ 

5 
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37 
(m) 

M°thš£ - Ú®¤jš éÂ¡fhd rk‹ghL: 

 

 

(mšyJ)  
(mšyJ) 

 

1 
 

1 
 

1 
 
 

1 
 

 

1 
 
 

5 

37 
(M) 

(i)   1. måÄ‹ fhu¤ j‹ikÍilaJ. 
       2. ÏJ jå¤j Ïu£il vy¡£uhid ÿæmäy§fS¡F tH§»  
           nr®¡if éisbghUis jUtjhš vy¡£uh‹ ft® gÂÄ£L 
           éid ãfHhJ. 
(ii)   rçahd rk‹ghL 
       (m) és¡f« k£L« 
 

1 
1 
 
 
 
 

3 
2 

 
 
 
 
5 

38 
(m) 
 
 
 
 
 
 
 
38 
(M) 
 
 

(i)   rçahd rk‹ghL 
       ml® fªjf mäy« F¿¥Ãléšiybaåš 
       (m) és¡f« k£L« 

 
(ii)   rçahd rk‹ghL 
        Na / <j® F¿¥Ãléšiybaåš 
        (m) és¡f« k£L«   

(mšyJ) 
 
 
                                       Úu‰w .ZnCl2 

C6H5 – OH  + NH3  →   C6H5 – NH2 

    (A)                              (B) 
 

C6H5 – OH  + Zn → C6H6 + ZnO 
                                          (C) 

(A) - C6H5OH  (mšyJ) Õdhš 

(B) - C6H5NH2  (mšyJ) måÄ‹ 

(C) - C6H6           (mšyJ) bg‹Ó‹ 

3 
2½ 
2 
 

2 
1½ 
1 
 
 
 

1 
 
 

1 

 
1 
 

1 
 

1 

 
 
5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 
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